

Познавательный час «Тайны родного языка»

Когда появился современный русский алфавит? На этот и другие вопросы учащиеся 9 – х классов Курловской средней школы ответили, собравшись по традиции в «Точке Роста» на познавательный час «Тайны родного языка», посвященный 105 – летию реформы русской орфографии. 10 октября 1918 года был издан декрет о введении нового правописания, более известный как «Декрет Луначарского».



Вопрос о том, как же изменилась русская азбука после осуществления советской реформы, очень заинтересовал ребят. Из рассказа учителя Потаповой Т.Б. и специально подготовленных роликов и презентация они узнали об упразднении букв «и-десятеричное» (і), фита (Ѡ), и «ять» (ѣ), которые усложняли обучение грамоте, вместо них стали употребляться е, ф, и. Реформа также коснулась букв, звуки которых изменились в процессе

истории. Наиболее важны изменения в значении и применении букв «ер» (ѣ) и «ерь» (ь). Ещё в XVIII в. они утратили своё звуковое значение и стали применяться главным образом для обозначения твёрдости (ѣ) или мягкости (ь) предыдущей согласной. Ребята были очень удивлены тому, что реформа 1917-1918 гг., в особенности исключение «ять», а также «ер» в конце слов, вызвала ожесточённое сопротивление со стороны старой русской интеллигенции. Представителям новой власти, чтобы преодолеть это сопротивление, приходилось даже насильственно изымать из ряда типографий все наборные литеры с «ять» и «ер».

Грандиозные изменения правописания были необходимы и готовились давно (еще при царе), но реформа воспринималась в духе времени, то есть как революционная. Поэтому вокруг лингвистических вопросов разгорелась нешуточная дискуссия, в которой принимали участие и политики, и философы, и филологи. На мероприятии ребята тоже подискутировали, вспомнив названия вывесок, написанных с использованием орфографических правил дореформенного периода, в городах Владимир и Суздаль.

Подводя итоги, учащиеся пришли к выводу, что реформа 1918 года устранила из русского алфавита пары полностью омофоничных графем, приблизив алфавит к реальной фонологической системе русского языка, и даже привела к некоторой экономии при письме, исключив Ъ на конце слов. Реформа стала своеобразным толчком для распространения грамотности населения и развития русского литературного языка.

